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Perspektive Zukunft. 
Gerechtigkeit, Arbeitswelt und Nachhaltigkeit
Politisch-kulturelle Bildung für Jugendliche im Übergang Schule-Beruf im Landkreis Osterholz
Jugendliche und junge Erwachsene in den Abschlussjahrgängen stehen in einem Spannungsfeld zwischen Erwartungshaltungen und Vorfreude vor dem symbolischen Schritt in die Erwachsenen- und Erwerbstätigkeitswelt. Viele fühlen Unsicherheit und Angst mit der Aussicht auf (weitere) Misserfolge (z.B. keinen Schulabschluss zu schaffen oder keinen Ausbildungsplatz zu  finden). Besonders fehlende Perspektiven, fehlende Orientierung und gesellschaftliche Erwartungen führen zu Vermeidungsweisen wie Leistungsverweigerung im Verhalten und Motivationslosigkeit. Medienberichterstattungen über Jugendarbeitslosigkeit und Abwertungen des Hauptschulabschlusses tragen dazu bei, dass Jugendliche zu der Überzeugung neigen, dass sie durch ihr eigenes Handeln in diesen Rahmenbedingungen nichts bewirken und verändern können.
In der politischen Jugendbildung in der Bildungsstätte Bredbeck erfahren die Jugendlichen und jungen Erwachsene mehr zum Funktionieren der Arbeitswelt, setzen sich mit gesellschaftspolitsichen Themen auseinander und motiviert, ihren eigenen Berufs- und Lebenswegs zu gestalten.  Sie werden mit Hilfe von handlungsaktiver Methodik motiviert, an ihrer Berufs- und Lebenswegplanung zu arbeiten, wobei ihre  Themen und Fragen in den Mittelpunkt gestellt werden, denen sie sich häufig im schulischen und familiären Alltag entziehen.
Mögliche Themen: 

Was ist gute Arbeit? 

Globalisierung

Digitalisierung der Arbeitswelt 

Wandel und Krise der Arbeit

Ökonomien verstehen

Nachhaltigkeit – ein Begriff der Zukunft 

Diskriminierung in der Arbeitswelt

Gerechtigkeit 

Armut und soziale Ungleichheit 

Migration und Arbeit 

Geschlecht und Arbeit 

Auf der Ebene der subjektorientierten Politischen Bildung bieten wir in den Seminaren Workshops zu Teambuilding, Kennenlernen der eigenen Stärken und Schwächen, Präsentattionstechniken an und setzen uns mit Berufen und Bewertung von Berufen auseinander. Dabei geht es darum, Selbstbewusstsein zu entwickeln und die gesellschaftlichen und arbeitsweltbezogenen Erwartungen, die an die Teilnehmenden gestellt werden, besprechbar zu machen. 
Wir wollen gemeinsam mit den Jugendlichen und jungen Erwachsenen „Segel setzen“, damit sie ihre Zukunft gestalten können. 
Kontakt: Kian Pourian, Dr.in Ines Pohlkamp 

politischebildung@bredbeck.de 
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Das Projekt findet in Kooperation mit der Jugendberufsagentur des Landkreis Osterholz statt.
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Segel setzen!   �
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